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Nyt fra forstander… 
Kære Beboere 
 
Det er en fantastisk sommer.  
Varm og solrig. Jeg ved godt, at det ind i mellem er for varmt på boliger og i fællesarealer. Vi har købt 
blæsere som faktisk hjælper – og vandmeloner og is og flere kolde sodavand.  
 
Sommeren er en dejlig tid. Dagene er lange, solen skinner og alt er ligesom lettere. Måske er det lyset, der 
påvirker vores sind. Eller duftene eller lydene?  
 
Læs dette digt af Ulf Hoffmann: 
 
Yndigt dufter Danmark i skærsommerluften,  
mærk, hvor lyset, duften  
næsten hvisker: Tøv.  
Hør, hvor drosler, stære  
nærmer sig det nære, 
lykken ved at være,  
skønt skærsommers løv 
snart, for snart er støv. 
Støv og støv og støv.  
 
Yndigt dufter Danmark i skærsommernatten,  
drøm at du er atten  
og har dugget hår.  
Hyld langs alle veje 
og en kåd skalmeje:  
ønsker du at eje 
alt, før alt forgår 
i hvor mange år?  
År og år og år.  
 
Yndigt dufter Danmark i skærsommerregnen,  
find ved daggry egnen 
i en em af vin.  
Skjulte nattergale,  
vakt af himmelsk dvale,  
får dig tyst i tale:  
Vil du være min?  
Jeg er altid din.  
Din og din og din. 
 
 
Jeg synes det er et umådeligt smukt og sommerligt digt, der taler til vores sanser. Duftene, lydene, 
skønheden, smagen og bare følelsen af sommer. Der er mange minder i disse følelser. Glade dage med 
bare tæer i sandet eller smagen af hyldeblomstsaft. Lad os dele disse minder når de lige dukker op. Måske i 
haven hvor blomsterne er så skønne i august måned.  
Jeg ønsker jer alle en dejlig august.  
 
Anne Munk 



 

 

 

 

 

 

 

 



Hvad rør sig ellers på Dorthe Mariehjemmet… 
Onsdag den 4. august Den lille café med Safir Aerial kl. 10.30 på torvet på 1. sal. 

Arrangementet er ligesom i ”gamle dage” – alle er velkomne og 
man kan købe vand/sodavand.  

 
Tirsdag den 10. august Sang i Hytten kl. 15.00 ved Nanna og Anne. 

 
Tirsdag den 17. august Der er samvær ved Anne Fuglsang Fortuna kl. 10.30 på 3. sal.  

 
 

Onsdag den 18. august Den lille café med Jesper Boye kl. 10.30 på torvet på 2. sal. 
Arrangementet er ligesom i ”gamle dage” – alle er velkomne og 
man kan købe vand/sodavand.  

 
Tirsdag den 24. august Der er gudstjeneste ved Niels Jørgen Østergaard kl. 11.00 på  

3. sal.  

 
 

 
Alle ønskes en rigtig god sommer! 



Fødselsdage i august… 

 

 

 

 

 
Nye beboere… 
Vi byder hjertelig velkommen til Børge Glistrup Hansen i bolig 14 A 

Vi byder hjertelig velkommen til Palle Torben Heise i bolig 1 F 

Vi byder hjertelig velkommen til Per Letvad i bolig 7 D 

Vi byder hjertelig velkommen til Johanne Elisabeth Kruuse i bolig 12 A 

 
 

 

 

Vi tænder et lys…    
Vi tænder et lys for Poul Erik Pultz, Kirsten Knudsen og Mogens Einar Bøttern og ærer deres minde. 

Fødselsdato Bolig Navn Alder 

03-08-2021 2 E Inge Clausen 94 

08-08-2021 2 F Laila Christiansen 81 

10-08-2021 16 A Else Kornbech Mortensen 83 

17-08-2021 8 B Ann Rud Nielsen 77 

20-08-2021 12 D Aase Henriksen 95 

29-08-2021 12 B Ole Rørbæk 68 

31-08-2021 9 C Birte Jenny Kirstein 73 



Holger Danske… Af H.C. Andersen  

Der er i Danmark et gammelt slot, som hedder Kronborg, det ligger lige ud i Øresund, hvor 
de store skibe hver dag sejler forbi i hundredvis, både engelske, russiske og prøjsiske; og de 
hilser med kanoner for det gamle slot: "bum!" og slottet svarer igen med kanoner: "bum!" 
for således siger kanonerne "goddag!" - "mange tak!" – Om vinteren sejler der ingen skibe, 
så ligger alt med is lige over til det svenske land, men det er ordentlig ligesom en hel 
landevej, der vajer det danske flag og det svenske flag, og danske og svenske folk siger 
hinanden: "goddag," - "mange tak!" men ikke med kanoner, nej med venligt håndtag, og 
den ene henter hvedebrød og kringler hos den anden, for fremmed mad smager bedst. 
Men pragten i det hele er dog det gamle Kronborg og under det er det at Holger Danske 
sidder i den dybe mørke kælder hvor ingen kommer, han er klædt i jern og stål og støtter sit 
hoved på de stærke arme; hans lange skæg hænger ud over marmorbordet hvori det er 
vokset fast, han sover og drømmer, men i drømme ser han alt hvad der sker heroppe i 
Danmark. Hver juleaften kommer en Guds engel og siger ham at det er rigtigt, som han har 
drømt, og at han godt kan sove igen, for Danmark er endnu ikke i nogen ordentlig fare! men 
kommer det i en, ja, så vil den gamle Holger Danske rejse sig så bordet revner, når han 
trækker skægget til sig! så kommer han frem og slår så det høres i alle verdens lande. 
 
Alt dette om Holger Danske sad en gammel bedstefader og fortalte sin lille sønnesøn og 
den lille dreng vidste, at hvad bedstefader sagde, det var sandt. Og mens den gamle sad og 
fortalte, så snittede han på et stort træbillede, det skulle forestille Holger Danske og stilles 
forud på et skib, for den gamle bedstefader var billedsnitter, og det er sådan en mand, som 
skærer ud til skibenes galioner, efter som hvert skib skal kaldes, og her havde han udskåret 
Holger Danske, der stod så rank og stolt med sit lange skæg og holdt i den ene hånd det 
brede slagsværd, men støttede den anden hånd på det danske våben. 
 
Og den gamle bedstefader fortalte så meget om mærkelige danske mænd og kvinder, at 
den lille sønnesøn til sidst syntes, at nu vidste han lige så meget, som Holger Danske kunne 
vide, der jo dog kun drømte derom; og da den lille kom i sin seng, tænkte han så meget 
derpå, at han ordentlig knugede sin hage til sengedynen og syntes at han havde et langt 
skæg, der var vokset fast i den. 
 
Men den gamle bedstefader blev siddende ved sit arbejde og snittede på den sidste del 
deri, det var det danske våben; og nu var han færdig, og han så på det hele og han tænkte 
på alt, hvad han havde læst og hørt og hvad han i aften havde fortalt den lille dreng; og han 
nikkede og tørrede sine briller, satte dem på igen og sagde: "Ja i min tid kommer nok ikke 
Holger Danske! men drengen der i sengen kan måske få ham at se og være med når det 
rigtigt gælder," og den gamle bedstefader nikkede, og jo mere han så på sin Holger Danske, 
des tydeligere blev det ham at det var et godt billede han der havde gjort; han syntes 
ordentlig at det fik kulør, og at harnisket skinnede som jern og stål; hjerterne i det danske 



våben blev mere og mere røde og løverne sprang med guldkroner på. 
 
"Det er dog det dejligste våben nogen i verden har!" sagde den gamle. "Løverne er styrke 
og hjerterne er mildhed og kærlighed!" og han så på den øverste løve og tænkte på kong 
Knud, der bandt det store England til Danmarks kongestol, og han så på den anden løve og 
tænkte på Valdemar, som samlede Danmark og betvang de vendiske lande; han så på den 
tredje løve og tænkte på Margrethe som forenede Danmark, Sverige og Norge; men idet 
han så på de røde hjerter, så skinnede de endnu stærkere end før, de blev til flammer som 
bevægede sig, og hans tanke fulgte hver af dem. 
 
Den første flamme førte ham ind i et snævert mørkt fængsel; der sad en fange, en dejlig 
kvinde, Christian den Fjerdes datter: Eleonore Ulfeldt; og flammen satte sig som en rose på 
hendes bryst og blomstrede sammen med hendes hjerte, hun den ædleste og bedste af alle 
danske kvinder. 
 
"Ja, det er et hjerte i Danmarks våben!" sagde den gamle bedstefader. 
 
Og hans tanker fulgte flammen, som førte ham ud på havet, hvor kanonerne buldrede, hvor 
skibene lå indhyllet i røg; og flammen hæftede sig 
som et ordensbånd på Hvitfeldts bryst idet han til 
flådens frelse sprængte sig og sit skib i luften. 
 
Og den tredje flamme førte ham til Grønlands usle 
hytter hvor præsten Hans Egede stod med kærlighed i 
ord og gerning, flammen var en stjerne på hans bryst, 
et hjerte til det danske våben. 
 
Og den gamle bedstefaders tanker gik foran den svævende flamme, thi hans tanke vidste 
hvor flammen ville hen. I bondekonens fattige stue stod Frederik den Sjette og skrev sit 
navn med kridt på bjælken; flammen bævede på hans bryst, bævede i hans hjerte; i 
bondens stue blev hans hjerte et hjerte i Danmarks våben. Og den gamle bedstefader 
tørrede sine øjne, for han havde kendt og levet for Kong Frederik med de sølvhvide hår og 
de ærlige blå øjne, og han foldede sine hænder og så stille frem for sig. Da kom den gamle 
bedstefaders sønnekone og sagde at det var sildigt, nu skulle han hvile, og at aftenbordet 
var dækket. 
 
"Men dejligt er det dog hvad du der har gjort, bedstefader!" sagde hun. "Holger Danske og 
hele vort gamle våben! – Det er ligesom om jeg havde set det ansigt før!" 
 
"Nej det har du nok ikke!" sagde den gamle bedstefader, "men jeg har set det, og jeg har 
stræbt at snitte det i træ, således som jeg husker det. Den gang var det, da englænderne lå 



på Reden, den danske anden april, da vi viste vi var gamle danske! På "Danmark" hvor jeg 
stod i Steen Billes eskadre, havde jeg en mand ved min side; det var, som kuglerne var 
bange for ham! lystig sang han gamle viser og skød og stred, som var han mere end et 
menneske. Jeg husker hans ansigt endnu; men hvorfra han kom, hvorhen han gik, ved ikke 
jeg, ved ingen. Jeg har tit tænkt, det var nok gamle Holger Danske selv, der var svømmet 
ned fra Kronborg og hjalp os i farens stund; det var nu min tanke og dér står hans billede!" 
 
Og det kastede sin store skygge helt op ad væggen, selv noget hen ad loftet, det så ud, som 
var det den virkelige Holger Danske selv, som stod der bag ved, for skyggen rørte sig, men 
det kunne da også være fordi flammen i lyset ikke brændte stadigt. Og sønnekonen kyssede 
den gamle bedstefader og førte ham hen i den store lænestol foran bordet, og hun og 
hendes mand, som jo var den gamle bedstefaders søn og fader til den lille dreng der lå i 
sengen, sad og spiste deres aftensmad, og den gamle bedstefader talte om de danske løver 
og de danske hjerter, om styrken og mildheden, og ganske tydeligt forklarede han at der var 
endnu en styrke foruden den der lå i sværdet og han pegede på hylden hvor der lå gamle 
bøger, hvor alle Holbergs komedier lå, de som så tit var læst, for de var så morsomme, man 
syntes ordentlig at kende alle de personer deri fra gamle dage. 
 
"Se, han har også vidst at hugge!" sagde den gamle bedstefader; "han har hugget det gale 
og kantede af folk så langt han kunne!" og gamle bedstefader nikkede hen til spejlet, hvor 
almanakken stod med det "Rundetårn" og så sagde han: "Tyge Brahe, han var også en, som 
brugte sværdet; ikke til at hugge i kød og ben, men hugge en tydeligere vej op imellem alle 
himlens stjerner! – Og så han, hvis fader var af min stand, den gamle billedsnitters søn, han 
vi selv har set med det hvide hår og de stærke skuldre, han som nævnes af alle verdens 
lande! ja han kunne hugge, jeg kan kun snitte! Jo, Holger Danske kan komme på mange 
måder, så at der i alle verdens lande høres om Danmarks styrke! Skal vi så drikke Bertels 
skål!" 
 
Men den lille dreng i sengen så tydeligt det gamle Kronborg med Øresund, den virkelige 
Holger Danske som sad dybt dernede med skægget vokset fast i marmorbordet og drømte 
om alt hvad der sker her oppe; Holger Danske drømte også om den lille fattige stue, hvor 
billedsnitteren sad, han hørte alt hvad der blev talt og nikkede i drømme og sagde: 
 
"Ja, husk kun på mig I danske folk! behold mig i tanke! jeg kommer i nødens time!" 
 
Og uden for Kronborg skinnede den klare dag og vinden bar jægerhornets toner over fra 
nabolandet, skibene sejlede forbi og hilste: "bum! bum!" og fra Kronborg svarede det: 
"bum! bum!" men Holger Danske vågnede ikke hvor stærkt de skød, for det var jo bare: 
"Goddag!" – "Mange tak!" Der skal skydes anderledes før han vil vågne; men han vågner 
nok, for der er krummer i Holger Danske! 

 



 
Referat af Brugerpårørendemøde den 21. juni 2021 

 
Rådets medlemmer: 
Erwin Cordsen, pårørende til beboer 7 B (formand) 
Kirsten Birch, pårørende til beboer 14 E 
Ole Birch, pårørende til beboer 14 E 
Annette Kroll, pårørende til beboer 9 B 
Henrik Timm Mogensen, pårørende til beboer 6 E 
Peter Willer, pårørende til beboer 6 E 
Daisy Filipsen, seniorrådet  
Jeanette Andersen, personale - afbud.  
Grethe Olsen, beboer 2 D 
Lissie, pårørende til beboer 13 A 
Anne Munk, Forstander og sekretær i gruppen. 
 

Dagsorden: 
1. Velkommen ved formand, Erwin Cordsen. 
Erwin præsenterer sig. Der har været afviklet et midlertidigt møde for at sikre, at BPR bliver holdt 
aktivt. Tidligere formand i bestyrelsen har anbefalet at Erwin bliver formand.  
Erwin præsenterer de nye ledere i huset og fortæller at der er ny bestyrelse i huset. 

 
2. Præsentation af rådets medlemmer. 

 
3. Valg af en dirigent. 
Ole Birch vælges som dirigent og accepterer valget. 

 
4. Godkendelse af dagsorden. 
Godkendt. 

 
5. Den nye organisation Dorthe Mariehjemmet. 
Forstanderen beretter. Beretning vedhæftet som PDF-fil. 
Der spørges ind til hvem der bestyrer boligerne.  
Kenneth forklarer at konstruktionen består af tre forskellige instanser: Plejehjemmet, boligforeningen 
og ejerforeningen.  
BPR påpeger, at det er et problem at der ikke er gennemsigtighed i boligforeningen. Kenneth påpeger, 
at vi som plejehjem ikke har adkomst de oplysninger.  
BPR ønsker at vi vedhæfter et organisationsdiagram over de tre instanser, referatet sendes ud.  
 
 



6. Økonomi. 
Huset har været økonomisk udfordret igennem år. Vi har 579.000 i overskud i 1. kvartal. Budgettet er 
desværre upræcist og der er lovet et overskud i RK vi ikke kan holde, men vi lander i overskud. Kenneth 
påpeger, at vi har indtjeningsproblemer da alle beboere skal visiteres gennem RK og der er lige p.t ikke 
potentielle beboere på venteliste.  
Vi får henvendelser fra potentielle beboere der kommer fra andre kommuner, men som det ser ud lige 
nu visiteres de gennem RK. Vi arbejder videre på at sikre at vi har en mere stabil indtægt. 

 
7. Frivillige og aktiviteter i huset. 
Anne fortæller om de aktiviteter der kommer i gang og er modtagelig for idéer. Vi efterspørger 
stamdata på de frivillige, så vi sikrer at vi kan stå inde for de frivillige der tager på tur med vores 
beboere. 
Alle beboere er medlem i Husets Venner og der er yderligere 5 medlemmer i Husets Venners 
bestyrelse.  
Vi efterspørger flere, så huset kan få hjælp til store arrangementer mm. 
Erwin vil lave opslag og gøre reklame allerede på onsdag. 
Anne fortæller, at vi vil etablere et pårørende forum i sensommer/efteråret.  
Der bliver efterspurgt mandeværksted. Vi ved godt at husets mandlige beboere måske keder sig. Vi 
arbejder kreativt og modtager gerne idéer.  

 
8. Ombygning og ønsker for husets indretning.  
Der informeres om muligheder for at indrette husets køkkener og dagligstuer ad flere omgange, så det 
generer mindst muligt. Der er nedsat et udvalg blandt husets ansatte. Vi vil lytte til pårørende og 
beboere også. 

 
9. Kommende møderække.  
20. september 15.30-17.00. 
22. november 15.30 generalforsamling. 

 
10. Evt.  
Der gennemføres beboertilfredshedsundersøgelse i huset i uge 25. Resultatet vil foreligge sidst på 
sommeren.  

 
Venlig hilsen 
 
Erwin Cordsen, formand 
Anne Munk, forstander 
 
P.S. Hvis bilag ønskes, så henvend jer til administrationen.  
 

 

 



Sommerbilleder… 

   

      

 
 



Menuplan for august… 
 Hovedret  Biret  
Søndag d. 01. Kylling m. sauce, kartofler og 

agurkesalat 
Fløderand m. frugter 

Mandag d. 02. Stegt lever m. bløde løg, 
sauce, kartofler og surt 

Hindbærgrød 

Tirsdag d. 03. Fødselsdagsmenu 2E Fødselsdagsmenu 2E 
0nsdag d. 04. Enebærgryde m. kartofler og 

salat 
Trifli 

Torsdag d. 05. Frikadeller m. kold 
kartoffelsalat og tomatsalat 

Is m. vafler 

Fredag d. 06. Millionbøf m. mos og salat Koldskål m. 
kammerjunker 

Lørdag d. 07. Mørbradbøffer m. bløde løg, 
sauce og kartofler 

Æblekage 

Søndag d. 08. Fødselsdagsmenu 2F Fødselsdagsmenu 2F 
Mandag d. 09. Koteletter m. bearnaisesauce, 

kartofler og gulerødder 
Jordbærgrød 

Tirsdag d. 10. Stegt laks m. citronsauce, 
råstegte kartofler og salat 
Fødselsdagsmenu 16A 

Citronfromage 
Fødselsdagsmenu 
16A 

Onsdag d. 11. Fødselsdagsmenu 3E Fødselsdagsmenu 3E 
Torsdag d. 12. Forloren hare m. sauce, 

kartofler og waldorfsalat 
Kold rabarbersuppe 
m. is 

Fredag d 13. Revelsben m. sauce, kartofler 
og coleslaw 

Salat m. varmrøget 
laks 

Lørdag d. 14. Pølser m. varm kartoffelsalat Stikkelsbærgrød 
Søndag d. 15. Bostonsteg m. sauce, kartofler 

og grønne bønner 
Is m. kys 

Mandag d. 16. Karrykylling m. kartofler og 
råkost 

Ananasfromage 

Tirsdag d. 17. Fødselsdagsmenu 8B Fødselsdagsmenu 8B 
Onsdag d. 18. Fiskefrikadeller m. råstegte 

kartofler og grønt 
Tomatsuppe m. 
nudler 



Torsdag d. 19. Mørbradbøffer m. stegte 
rodfrugter, 
svampe/flødesauce 

Abemad m. råcreme 

Fredag d. 20. Fødselsdagsmenu 12D Fødselsdagsmenu 
12D 

Lørdag d. 21. Koteletter i fad m. mos/ris Budding m. 
kirsebærsauce 

Søndag d. 22. Hamburgerryg m. 
flødekartofler og salat 

Abrikosgrød 

Mandag d. 23. Fiskefileter m. råstegte 
kartofler, sauce og salat 

Ymercocktail 

Tirsdag d.24. Egnsretter. Nogle forslag??  
Onsdag d. 25. Italienskkødsauce m. 

pasta/mos og salat 
Salat m. rejer 

Torsdag d. 26. Hakkebøf m. bløde løg, sauce, 
kartofler og surt 

Jordbærgrød 

Fredag d. 27. Skinke m. kold kartoffelsalat 
og grønsalat 

Rabarberkage 

Lørdag d. 28. Mørbradgryde m. kartofler og 
salat 

Is m. vafler 

Søndag d. 29. Fødselsdagsmenu 12B Fødselsdagsmenu 
12B 

Mandag d. 30. Kyllingefrikadeller m. sauce, 
kartofler og broccoli 

Hvid 
chokolademousse 

Tirsdag d. 31. Fødselsdagsmenu 9C Fødselsdagsmenu 9C 

 
Afbestilling af mad: kan ske med 3 dages varsel! Ved afbestilling 

af mad refunderes det forudbetalte beløb. 

 



Praktisk info… 
Frisøren     

Frisør Ann er i huset hver 2. torsdag.  

Booking sker på tlf. 22 33 05 64 og klipning foregår i frisørsalonen på 3. sal.              

 

Fodpleje  

Husets fodterapeuter hedder Mette Bay & Gitte Lynggaard. De kommer 1 gang om ugen. 
Booking sker på tlf. 42665513. Behandling vil foregå på 3. sal i ”frisørsalonen” eller på egen 
bolig. 

 

Kirkelige handlinger OBS OBS 

Samvær ved Anne Fuglsang Fortuna den 17. august kl. 10.30-11.30 på 3. sal. 

Gudstjeneste ved Niels Jørgen Østergaard den 24. august kl. 11.00 på 3. sal. 

 

Den lille café  

Den lille café er endnu ikke åben hver onsdag kl. 10.30-11.30. Vi er ved at arrangere caféen fremadrettet 
og kan oplyse at Den lille café starter op i august.  

Sang i Hytten foregår hver tirsdag eftermiddage imellem kl. 14.00-17.00. Anne og Nanna kommer ud i 
grupperne og underholder med sang og musik.  

 

 

 

Tandlægen 

Man vælger selv, om man vil have besøg af kommunens tandlæge eller af 
en privatpraktiserende eller klinisk tandtekniker. Hvis man tilmelder sig 
omsorgsplejen, kan man få ordnet tænderne i Tandplejens klinik, som 
findes på 2. sal.  

 

Beboerbladet Mariehønen 

Forslag og artikler til beboerbladet bedes sende til sekretær Annu Kaur Dhand på akd@mariehjem.dk . Ris 
og ros kan også sendes til Annu.  
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Præstetanker… 
Urolige hjerte 
Længslen efter det gode liv – efter lykke, fylde og mening – har altid været en naturlig del af 
ethvert menneskeliv.  
Alle mennesker er skabt med længsel, og i kristendommen kaldes vores længsels udspring: 
Paradis. 
At længes og at bede er to begreber eller følelser, der er i familie med hinanden. Begge dele 
handler om, at række ud over sig selv. Om at række ud mod Gud og det guddommelige - 
mod en virkelighed, der er større end én selv. 
”Mit hjerte er uroligt, indtil det finder hvile hos dig”, sådan skrev kirkefaderen Augustin i 
sine bekendelser i år ca. 400. Det er længe siden, men længslen er vel i bund og grund den 
samme.  
Augustin brugte en stor del af sin ungdom på at lede efter mening og sandhed i den 
klassiske græske filosofi, men måtte til sidst sande, at han først for alvor fandt – ikke bare 
ro – men også sig selv, da han blev kristen. 
I dag er kristne stadig inspireret af Augustins liv, tanker og bønner. 
Her er en bøn, der er forfattet i år 2011 i bønnebogen: "Himlen i mine fodsåler". 
 
Urolige hjerte 
Almægtige Gud 
du har en sådan omsorg for ethvert menneske 
som spurgte du kun efter ham 
Og en sådan omsorg for alle 
som var de kun én 
Jeg ser at noget forgår 
og at andet kommer i stedet 
men du forgår aldrig 
Min Gud og far 
derfor vil jeg betro dig alt 
hvad jeg har fået fra dig 
Da skal jeg intet miste 
Du giver bestandig og sikker tryghed 
For du, o Gud, har skabt mig til dig 
og mit hjerte er uroligt 
indtil det finder hvile hos dig. 
 
Lotte Uglebjerg Høck 

 



 

 

 

 

 

 

 

 


